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ABONAMENTUL 
ftitru Anstro-Ungaria : 
pe un an 20 cor. pe Va 
an 10 cor.; pe V* de an 
5 cor.; pe 1 lună 2 cor. 
f-rtt de Duminecă pe an 

— 4 coroane. — 
Pentru România şi 
străinătate pe an: 

40 franci. 
lurascripte nu senapoiază 

ADMINISTRAŢIA. : 
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INSERŢIUNILE : 
de un şir garmond: prima 
dată 14 bani; a dona oară 
12 bani; a treia oară 8 b., 
şi timbru de 60 bani de 

flecare publicaţlune. 
Atât abonamentele cât si 
inserţinnile sunt a se plăti 

înainte în Arad. 

Scrisori nefrancate nn se 
primesc. 

Saşii şi Româniî.. 
Intr'un numër recent al revistei 

vieneze „Die Zeit", dl Fr. Pildner, 
deputat săsesc în camera maghiară, 

-ţablica un articol, în care vrea să 
preciseze situaţia actuală politică a 
Saşilor transilvăneni. 

In mare par te articolul acesta nu 
este decât un résumât istoric al fa
vorurilor acordate Saşilor în cursul 
vremilor, începênd cu anul 1224 şi 
efirşind cu organisarea aşa zisei 
.Universităţi săseşti" de astăzi. Sunt 
lucruri cunoscute, căci pe cum ştim, 
politicienii Saşi nu scapă nici o oca-
gie, de-a invoca drepturile lor istorice, 
pergamentele îngălbenite şi literile 
moarte, când vor să se pronunţe în 
vre-o chestie politică, ce-1 priveşte. 
Şi nu-I putem osândi pentru aceasta. 
Din potrivă. O r i c e popor îşi com
place a scormoni prin răvaşele zile
lor de glorie din trecut, pentru a-'şl 
formula pretenţiile pentru viitor. Şi 
Saşii au poate motive îmbelşugate, 
mal mult ca orl-ce altă naţionalitate 
din Ungaria, să fie „laudatores tempo
re acti", privind cu regre t şi cu cu
tremur la timpurile romantice ce trec 
şi la zilele grele ce vin şi fac iluso-
ril drepturile istorice şi pergamentele 

Ï şubrede, ce le asigurau eu peceţî re
gale atâtea p r e r o g a t i v e . . . 

Dacă relevăm meditaţiile politice 
ale deputatului Pildner, o facem din 
alt motiv şi anume pentru-că ele ne 
ating şi pe noi şi încă într'un chip, ce 
nu poate fi trecut cu vederea. 

D-sa spune la început cu mult 
aplomb, că in Transilvania, din capul 
localul, numai Saşii, Maghiarii şi Se
cul aveau drepturi politice, pe când 
Bomânit — zişi până la 1848 Valahi 
— erau robotari, deşi (vezi Doamne !) 
el pe sine se socotiau locuitori au
tochton! şi descendenţi al coloniştilor 

' lui Traian. Apoi arată cât de mult a 
crescut numërul acestor Valahi, de 
când şi el au fost recunoscuţi ca a 
patra naţionalitate ; cum în multe părţi 
ale Ardealului, mal ales Iu părţile 
Orăştie! Saşii au fost înghiţiţi de Ro
mân! ; cum în sfîrşit în ziua de astăzi 
Româniî sunt în preponderanţă nu
merică în „ Sachsenland * şi încă cu 
100 de mii de suflete. De-aci dl Pild
ner ajunge la următoarele doue con
clusion! : 

1. „Nu poate fi în interesul Saşilor 
a tinde la o reducere a censului şi la 
schimbarea legii electorale; 

2. „Saşii ştiu bine, că pericolul 
cd mai mare nu-'i ameninţă din partea 
turbatului şovinism maghiar, ci de cătră 
Românimea cea liniştită ce progresează 
necontenit, precum résulta din datele 
statistice*. 

Şi prin toate aceste se între-
iftreşte apoi o dorinţă a retrogadulul 
politician, de-a reveni la dulcele timp 
al „trium nationum Transylvaniae", 
când Românii erau ValachI şi când 
el nu puteau ameninţa cu perzare 
Säsimea, mlădiţa cea nobilă, ruptă 
din pădurea Flandriel. 

Lăsând nediscutată dorinţa din 
urmă, să ne oprim asupra celor doue 
conclusiunï. Intr 'adevër părerile ex
primate în ele sunt astăzi generale 
în cercurile conducëtoare ale Saşilor. 
Organul dluï Dr. Wolff din Sibiiu, nu 
odată le-a exprimat şi chiar zilele 
acestea bătea toba, atrăgend luarea 
aminte a Saşilor asupra pericolului 
ce résulta pentru denşil din faptul, 
că se înmulţesc meseriaşii români. 
Avem deci de-a face cu nişte 
dogme : e firma convingere a Saşilor, 
că toate regresele lor politice, naţi
onale şi economice l i s e t rag din Ro
mâni ; că Româniî le sunt adversari! 
lor de căpetenie; că în consecinţă 
trebue să se îngrădească impotriva lor. 

Şi cum sevîrşesc el opera ace
asta de îngrădire? 

lntôiu şi întêiu, dând mâna cu 
Maghiarii, din par tea cărora n 'au 
teamă de cutropire. Pentru această 
alianţă noi nu-'î putem felicita. Şi 
anume pentru că din punct de vedere 
etnic ѳ o monstruoasă împărechiere ; 
pe de altă parte din punct de vedere 
politic, e tot atât de monstruoasa, 
căci sistemul de opresiune se prac
tică] astăzi şi faţă de Saşi aproape 
cu aceeaşi selbătăcie. 

In al doilea rond ei se îngrădesc 
prin o atitudine ostilă şi agresivă 
faţă de Români. 

Vedem că ne denunţă în presa 
streină, că agită în potriva drepturi
lor cardinale pretinse de noi, — cum 
a făcut-o odinioară deputatul Schwi-
cker în „Westöstliche-Rundschau" şi 
cum o face acum Pildner în „Die 
Zeit", cerônd menţinerea stărilor es-
cepţionale din legea electorală. 

Vedem agitaţiile şi sforţările lor 
în comitatele soseşti. Resiliază învo
ielile avute cu Româniî în privinţa 
fucţionarilor administrativi, cum s'a 
făcut în timpul din urmă la Bistriţa 
şi la Sebeş. Pac o mulţime de mi-
seriî în afacerile comunale din regiu
nile locuite şi de Români, unde Saşii, 
chiar fiind în minoritate absolută, ocupă 
funcţiile şi diriçiarea politică. Pro
voacă certuri şi procese în afaceri 
de proprietate montană, cum este 
caşul din Christian de lângă Sibilu. 
Şi câte alte caşuri mari putem arăta, 
cari demonstrează intoleranţa şi agre
siunea Saşilor faţă de Românii din 
„Sachsenland". Intre aceste „alte ca
şur i" locul prim fireşte l'ar ocupa 
afacerile triste delà „ Universitatea 
sosească", chestiune pe care prefe
răm a nu o discută de-ocamdată, ci 
a îndruma pe cetitorii curioşi la cu
noscuta broşură a dluï Dr. St. Păcu-
rariu, întitulată „Românii şi Univer
sitatea fondului regiu", broşură, ce 
întro serie interminabilă de „voturi 
separate" şi de „proteste" arată lan
ţul de nedreptăţir! comise în contul 
Românilor. 

Noi regretăm agresiunea din ce 
în ce mal vedită a Saşilor. De espli-
cat ne-o esplicăm, dar nu o găsim 
nici decât justificată. O operă de con
servare nu poate fi îndeplinită înde-
favorul celorlalte naţionalităţi. Aici e 
la mijloc, pe lângă egoismul inerent 
acestei rase, şi o iloialitate. Dar nie! 
logică nu este atitudinea Saşilor. 

Anume eată pentru ce. Bl au 
fost consecuent în stare de superio
ritate politică faţă de noi si cu toate 
astea raporturile lor economice şi de 
poporaţiune nu se îmbunătăţesc, ci 
din potrivă. Cum se face deci ca 
Kbmânul, chiar şi mal persecutat fiind 
şi ţinut în miserabila stare escepţionaiă 
— cea dorită şi reclamată de Saşi — 
totuşi dau înainte pe toate terenele. 
Nu vëd Saşii că aici e ceva elemen
tar, ceva genetic, ce nu poate fi îm-
pedecat în desvoltarea sa prin nici un 
raţionament sau şarlatanism politic?... 

Credem că Saşii greşesc şi fac 
rëu de tot urmând această politică 
ce le-o dictează desigur şi politicianiî 
instigatori de la Budapesta. Noi soco
tim, că dacă Românul e vrăşmaş Sa
sului, apoî el trebuie socotit numai 
în rondul al treilea de vrăşmăşie. 
Căci întâiul şi cel mai mal mare 
duşman al Săsimeî este Sasul însuşi, 
care a încetat a face o politică lo
ială şi cu fruntea ridicată prin ce 
sâ'şi asigure simpatiile celorlalte na
ţionalităţi, ci umblă pe că! piezişe 
după lapalil şi prerogative, şezond 
cr. fală pe teancul de pergamente 
inutile şi lăudându-se cu titluri din 
t^acut ca şi „Comes „Saxonum", 
. ixenland", „Königeboden" şi alte 

эдопіі. Al doilea duşman al lor e 
úarul, care le-a şters numele. t% 
aflee, care I sileşte să-'şi renege 

i eseorî demnitatea naţională. Ear 
bei? Desfidem să ni să arete un sin
gur cas de agresiune faţă de buni! 
noştri vecini Saş!!... 

Să sperăm, că se vor găsi băr
bat! între dânşii — cel puţin din ge
neraţia mal tineră, care de-altfel ni-a 
dat diferite semne de simpatie pen
tru luptele noastre, — cari vor chib-
zui asupra tuturor acestora. 

• * 

Contra — pangermanismului. Pe 
lângă gogoriţa cu „daco-românismul*, con-
cetăţenii noştri maghiari mii sufer, după cum 
se ştie, de teama „panslavismului*. La Cluj 
bântuie însă pe patrioţi şi o altă visiune : 
profesorii de acolo vëd adecă spectrul pan
germanismului. De aceea au ţinut o con
ferenţa, în care — după cum ne spune 
„Hazánk16—profesorul Hangay Oktáv aţinut 
să scoată în relief toate primejdiile panger
manismului şi să propună o serie întreagă 
de mësuri în contra „acţiunei perverse pan-
germane". Intre altele s'a ales o comisie de 
profesori, carî să urmărească cu atenţie 
acţiunea ziaristică „pangermană* şi să 
lumineze publicul prin conferenţe şi broşuri. 
Se va face îndeosebi un călduros apel re
uniunilor culturale (?) maghiare să sară la 
mijoc, că pangermanii au devenit — foarte 
agresivi. Aşa zic profesorii maghiari din 
metropola Kulturegylet-uluï. 

Chestia naţională română în 
Delegafiunî. 

Distinsul deputat bucovinean Dr. 
G. PopovicI în şedinţa de Sâmbătă a 
Delegaţiunei austriace a rostit un re
marcabil discurs privitor la chestia na
ţională română. 

Deşi bărbat tinër încă, dl Popovici 
a pus însă în discuţie chestia în chip 
cum numai bărbaţi politici consumaţi 
sunt capabili s'o facă. A îmbrăţişat adică 
întreaga chestie naţională, ear nu un 
incident numai ori o situaţie trecătoare. 
A vorbit adică despre elementul român 
în constelaţia puterilor din centrul 
Buropel, arătând importanţa României 
din punct de vedere al alipirii e! pe 
lângă tripla alianţă. A făcut tabloul 
viu al Românilor din Bucovina şi sta
tul ungar, scoţind în relief atât însuşi
rile alese ale acestui popor, cât şi siste
mul de opresiune cărui este supus şi 
arătând modal cum simpatia şi credinţa, 
precum şi ajutorul preţios al acestui 
popor nu se poale câştiga de cât prin-
tr'un sistem de guvernare — în monar
chie — de dreptate şi echitate şi lucrênd 
cei competenţi pentru netezirea tuturor 
asperităţilor cari în timpul din urmă 
au înveninat nu numai chestiunea ro
mână, dar au conturbat relaţiunile fără 
a căror durabilitate şi soliditate monar
chia nu poate merge pe drumul politicii 
de pace ce şi-a ales. 

Toate acestea le-au expus pe un 
temeiu istoric şi cu un aparat sciinti-
fic care a impus tuturora şi care ne 
face să înregistrăm vorbirea dl Dr. G. 
Popovici ca pe un eveniment îmbucură-
lor şi mângâietor în mijlocul acestei se
cete Ы рѳЦііш -naţională română. 

Presa maghiară scrie furios contra 
eminentului deputat bucovinean. 

Românii toţi însă îi vor adresa 
felicitări şi mulţumiri. 

Victoria antisemiţilor în 
Viena. 

Vineri şi Sâmbătă s'au ţinut ale
gerile de consilieri comunali în toate 
cele 20 cercuri ale corporaţiunil a 
doua electorale din capitala austriacă. 
Resultatul alegerilor este victoria pe 
toată linia a antisemiţilor. Cu excep
ţia cercurilor I, II şi IX, pretutin-
denea el au învins. Chiar şi în cer
cul I. un mandat este al lor şi pen
tru al doilea va fi balotagiu; în cer
cul IX, au fost ales! patru antisemit! 
şi pentru alte patru mandate va fi 
balotagiu. 

Vechil liberali numai în al IMea 
cerc au putut să reuşească ; ear can
didaţi! partidului Schönerer toţi au că
zut, fără excepţie. 

Evenimentul zile! de Vineri în 
Viena a fost dec!, că antisemiţii au 
cucerit delà „liberali" 11 cercuri. Şi 
acest résultat e cu atât mal de im
portanţă, cu cât isbânda antisemiţilor 
din acea zi s'a petrecut în corpora-
ţiunea electorală a doua, a clasei ce
tăţenilor inteligenţi, despre cari „libe
ralii" credeau, că uresc pe antise
miţi. Ei bine, tocmai această inteli
genţă a dovedit acum şi ea, că este 
cu adevörat creştină, când la biruinţă 
covârşitoare a ajutat pe antisemiţi în 
contra liberalilor-uniţî. 

Au fost de îndeplinit 46 mandate, 
din cari "liberalii" abia au putut să 
primească 4: cercurile tradiţionale 
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„liberale" ale jidovescului Leopold-
Stadt,unde şi de altfel, antisemiţii 
n 'au păşit serios. 

36 mandate sunt ale antisemiţilor, 
carî pretutindeni le-au câştigat cu ma-
joritute enormă. 

Actul electoral a decurs relativ 
în cea maî mare linişte. Antisemiţii 
au fost organisât! bine, ceea-ce în
deosebi dovedeşte, că resultatele stră
lucite materiale şi morale, pe car! 
Dr. Lueger le-a ajuns în timp de 3 
an! ca primar, au potenţat pu te rea 
vechilor sol aderenţi şi au câştigat 
partidului seu o sumedenie de noul 
aderenţi , cari fär' de nici o agitaţie 
şi bunî-bucuroşl 'şi-au dat votul în 
contra liberalilor. 

DIN ROMÂNIA 
Serbarea zilei de 10 Maia. 

Deşi vremea na e tocmai potrivită 
unei zi de serbătoare, totuşi lumea, în 
foarte mare numër, de la oarele 9 dim. a 
început să staţioneze pe Calea-Victorieî, 
Intre palat şi strada Carol. 

Armata era aşezata de-alungul stra-
delor pe unde armau să treacă Suveranii 
la metropolie. 

Din causa îmbulzelii, foarte multe 
incidente s'au întômplat Intre public, poliţie 
şi armată. 

La oarele 10 şi jumëtate M. S. Re
gele, AA. LL. principele Ferdinand, prin
cipesa Maria, cu principele Carol şi prin
cipesa Elisabeta a* mers de la palat la 
metropolie, nnde s'a oficiat un Te-Deum 
de cătră I. P. S. Sa metropolit-primat, în
soţit de cler. 

După sevlrşirea serviciului religios, 
M. S. Regele a încălicat şi a pornit spre 
local defilări! in fruntea marelui atat-major 
al armatei şi al ataşaţilor strein! militari, 
ear' A. S. principele Ferdinand a luat co
manda brigăzel din capitală. A. Ѳ. princi
pesa Maria, însoţită de principele Carol şi 
principesa Elisabeta, au plecat spre locul 
defilării. 

Mulţime enormă. Tribunele erau în
ţesate de public, ear' bulevardul ocupat 
complect de persoane, car! nu găsiau unde 
să se aşeze. Poliţia, ca toată vigilenţa 
întrebuinţată la asemenea ocasiunl, na 
reuşeşte să evacueze strada. Abia când se 
anunţă sosirea M. Ѳ. Regelui, an cordon de 
gendarmi operează evacuarea ca multă 
greutate, având numeroase conflicte ca 
publicai. 

La oarele 11 a sosit M. S. Regina 
venind de la palat însoţită de mica prin ci 
pesa Maria, care era purtată pe braţe de 
doica sa. 

Au sosit apoi dniï miniştri şi repre 
sentanţil pnterilor streine, car! toţi au luat 
loc in tribuna regală. 

In armă a sosit A. 8. Principesa 
Maria ca principele Carol şi principesa 
Elisabeta. 

La oarele 11 şi 15 m. a sosit M. S. 
Regele Însoţit de dl ministru de íősboiu şi 
de întregul stat-major. M. Sa a luat posiţi 
unea pentru primirea defilării. 

La oarele 11 şi 30 m. a incept 
defilarea. In neşfîrşite aplause aa defilat 
elevii liceului Traian din Severin, parte 
înarmaţi, parte numai uniformaţl. Defilarea 
a fost exemplară. Mulţimea a făcut ovaţii 
entusiaste elevilor severineni. 

M. Ѳ. Regele a chiemat pe dl Teodor 
Costescu, directorul acelui liceu, 'i-a strîns 
mâna cu căldură şi 'i-a felicitat via pentru 
resultatele neobositei sale activităţi. 

Dl Costescu a avut apo! onoarea de 
a fi felicitat şi de M. 8. Regina, de A. S. 
principesa Marit., de dl ministru Istrati şi 
de alte multe persoane oficiale. 

. După defilarea elevilor liceala! severi 
nean, a început defilarea trupelor sub coman 

da dlul general Arion, comandantul 
corpului II. de armată. 

Sfirşindu se defilarea, Suveranii şi 
principii moştenitor! părăsesc locul de de
filare, salutaţi de public ca urale repetate. 

La oara 4 d. a. elevii şcoalelor 
primare din capitală, în numër ca la o 
mie, având fiecare câte un steag tricolor, 
s'au dus la şosea, în grădina de lângă 
Monetăria statului, aproape de unde se 
făcea jocul Oinel, însoţit de profesorii lor, 
unde au serbat ziua aceasta cât se poate 
de frumos, de Înălţător pentru sufletele lor 
nevinovate. 

Au recitat zece elevi poesil patrio-
tca din Alexandri, Bolintineanu, Gr. Alexan-
drescu şi Nicoleauu. S'au rostit apoi 
eâteva cuvântări, apoi elevii au tntonat mal 
multe imnuri şcolare. 

Di Dr. Istrati, ministrul instrucţiunel 
publice, a luat parte la această serbare. 

D-sa a rostit un irumos discurs, tn 
care a arëtat însemnătatea zile! de 10 
Maiu şi rolul educaţiei In viitorul României. 

Frumoasa serbare s'a terminat la 
oarele 7 seara. 

Serbarea şcolarilor Ia Ateneu. 

După ameazi la oara 2 a fost ser
barea şcolarilor din capitală la Ateneu. 
La sosirea M. S. Regelui, AA. LL. „RR. 
Principelui şi Principesei şi a Auguştilor 
Lor copii, corul compus de câteva sute de 
•colar! şi şcolăriţe, sub conducerea dlul 
Măiestru Podoleanu, intona „Imnal Regal" 
care fu ascultat de cătră asistenţii stând 
tn picioare. După cântarea Imnului Regal, 
corul mal intona o cântare naţională, după 
care dl prof. Dr. Dimitrie Onciul 
vôntarea ocasională. 

Am da resumatul acestei 
cuvântări, pe cât memoria ne iai 
tnsă siguri că ea va fi publicată, 
poată fl ceată tn tot căminul 
D-sa după ce arată întreita Inse 
zile! de zece Maia— la 66, la 
81 — spune că la 10 Maiu 
serbare îndoită, sunt 300 de ani 
viteazul Voevod Mihaiu trecu mu 
dincolo — la Suceava Moldovei 
dorinţa Românilor ce s'a fapt 
peste 2 secole şi jumëtate — unirea. 

într'un frumos epilog D-sa tnvoacă 
umbra Marelui Voevod, ca tmpreun ca toţi 
să вѳ închine Regelui Carol — acela, care 
ni-a câştigat independenţa şi regalitatea. 
Ar fi imposibil de scris starea sufletească 
a acelor de faţă, a auzului puternicilor cu
vinte ale dlul O a ciul; un fior de înălţare 
patriotică pare că trecu prin toţi, care se 
manifesta prin îndelung! aplause. După 
cuvântarea dlui Onciul corul tatona cântarea 
„De nedreptăţi rosbnnătoare" şi apoi ear' 
„Imnul Regal*, care fù ascultat cu toată 
evlavia cuvenită de cătră ce! de faţă. 

Cu aceasta se închie serbarea la oara 
3 şi jum. 

M. Ѳ. Regele şi A. S. R. Principele se 
întreţinură câteva minute ca dl prof. Dr. 
Onciul şi ca dl ministru Istrati. 

FONDUL IANCU. 
Biuroul Asociaţiunel ne comunică 

prin secretarul sëu Dr. Beu următoa
rele : 

Imi iau voia a Vë comunica, că 
în chestiunea confiscării din partea 
poliţiei locale a libelulul de depunere 
despre banii colectaţi pentru ridica
rea unul monument pe mormôntul lui 
Avram Iancu comitetul central al Aso-
ciaţiunil a luat următorul conclus : 

Raportul despre predarea libelu
lul se ia spre ştire. 

Comitetul ia act cu regre t de 
disposiţia poliţiei, ca libelul să se pre-

dee „imediat" în posesiunea el, şi 
deoare-ce procesul intentat contra de
ponentului încă nu este decis In ultima 
instanţă, decide a se înainta la mini
strul de interne o remonstraţiune pen
tru restituirea libelulul confiscat, până-
când autorităţile competente vor de 
cide definitiv asupra sorţii acelui de-
posit. 

Din Bucovina. 
După „împăcare*. 

Se ştie, că partidul naţional al fraţi
lor noştri bucovineni, dela venirea tn Bu
covina a guvernatorului Bourguignon, care 
l a nedreptăţit atât de mult şi o goană tur

bată pornise In contra a tot ce e românesc 
tn ţeară, — începuse a face o strajnică 
dac' deamnă oposiţie guvernului asupritor 
al Românilor. îndeosebi în ziarul, „Patria" 
se manifesta această oposiţie şi lupta băr
bătească a partidului în aplausele poporului 
se ducea. Ia tot timpul acesta guvernul 
rtnd pe rtnd a confiscat din „Patria* aru-
colil, cari guvernului 'i-se păreau superătorî. 
In fine tnsă tiranul nedrept a îmblânzit pa -
tidul român prin anumite promisil şi, afară 
de trei membri valoroşi al acestui partid, 
d-nil deputaţi: Dr. Ţurcan, Dr. Popovici şi 
Dr. I. Flondor, — toţi ceialalţl au depus 
arma de luptă şi s'au apropiat de guver
natorul duşmănos, petéméiül unul pact. In 
urma acesteia, ziarul partidului „Patria", 
susţinut mal cu seamă de curentul mal 
energic al românismului bucovinean, — 'şi-a 
listat apiriţia şi cel-ce neîncredere aa tn 
sinceritatea şi îa iubirea de dreptate a şe
fului terii — s'au dat la o parte şi rëmâa 

cum în aşteptare, până-ce fracţiunea bëtrâ-
lilor fruntaşi va face o nouă experienţă cu 
resultatul" negocierilor de împăcare cu gu-
emul. 

Cam cum decurg negocierile de îm-
ăcare, se vede şi din faptul, că neavênd 
lt jurnal de prigonit, — guvernul terii a 
îceput acum, să confişte şi gazata pop > 
ala .Deşteptarea*. 

* 
In numërul sëu mal nou, , Deştepta

ră ' publică acum, la loc prim, un articol 
i care, între altele, arată, că In 14 Maiu 
. s'a ţinut în Cernăuţi o adunare de ale
atori, couvocafcS, nu de dirigenţa partidu 
ii, ci de singuraticii deputaţi conservativi 

(împăcaţi). „La adunarea aceasta — zice 
numita foaie — au fost Invitate mal ales 
persoane, despre cari se ştia înaiate, că 
vor zice „amin" la pacea încheiata de de
putaţi". 

In aduaarea din 14 Maiu s'a cetit şi 
„pactul" încheiat cu guvernai, s'a votat o 
resoluţiune şi s'a dat „vot de încredere" 
deputaţilor împăcaţi. Totodată s'a hetărît 
înfiinţarea unei foi române guvernamentale. 

După informaţiunile, ce le are „Deş
teptarea", ce! trei deputaţi români, cari n'au 
subscris pactul (d-nil Dr. Ţurcan, Dr. Flon
dor şi Dr. PopovicI) n'au fost Invitaţi la 
adunare ; el au fost trecuţi cu vederea, prin 
armare na li-s'a dat posibilitatea de a 'şl 
spune şi el cavôntul şi de a arëta moti 
vele, pentru car! n'au voit să subscrie 
pactul. 

Resoluţiunea, ce s'a luat în adunarea 
din 14 1. c. este următoarea: 

„Un numër mare de bărbaţi de încre 
dere a! partidului român, Întruniţi tntr'o 
adunare în 14 1. c. a deliberat asupra tra 
ţârilor de Înţelegere, ce s'au făcut de cătră 
cluburile unite ale deputaţilor români din 
camera din Viena şi Dieta teri! cu guvernul 
local. 

„După nişte discuţiunl foarte temei 
nice asupra necesităţii şi a foloaselor pac 
tulul, s'a hotărtt cu unanimitate de voturi 
ca pactul încheiat să fie bine primit corës 
punzénd el intereselor poporului român. 

,Poporul însuşi se ţine însă de ocam 
dată în expectativă, până-ce nu se vor da 
fapte, cari se probeze, că tn înţelesul stipula-
ţiunilor făcute se va ţine cont despre în-
dreptăţitele dorinţe şi aspiraţiunl ale Ro 
manilor din Bucovina. 

„Deputaţii pe de altă parte 'şi-au re 
servat pe terenul obiectiv deplina libertate 
a decisiunilor despre ţinuta lor în cameră şi 
dietă". 

O a doua adunare s'a ţinut Vineri tn 
18 Maiu, tot tn Cernăuţi, fiind cercetată 
aproape exclusiv de elementele oportuniste. 

Tot „Deşteptarea* arată un semn cat 
sa poate de trist, cum tnţ.j'.ege guvernul 
provincial „împăcarea" cu o parte din de
putaţi! români. Eată anume, ce spune nu
mita foaie : 

„Semnele împăcării se arată acuma. 
In comuna Mihalcea s'a isgonit zilele ace
stea din partea consiliului (sfatului) şcolar 
al torit limba română din şcoală. înainte de 
câţ!-va ani ta numita comună era numai 
limba română. Doamna Pulcheria de Bu
chenthal, născută de Costin, a lăsat tn tes
tamentul făcut tn 24 Octomvre 1869 suma 
annală de 150 fl. (300 coroane) din moşia 
d sala, anume pentru şcoală şi anume pen
tru limba româna în şcoala din Mihalcea. 
La o sistemisare nouă a acelei şcoli au In
trodus tnsă domnii din consiliul şcolar al 
ţari! şi limba ruteană pe lângă cea română. 
Presidentul terii de pe atunci, contele Goes, 
a dat p o r u n c ă să se silească părinţii, 
ca şă-şî înscrie copiii lor la limba ruteanS 
ceea-ce s'a şi făcut. Cu multă rtvnâ a lu
crat la treaba aceasta pe lângă alţii inel şi 
părintele Zaharia Voronca, după-cum o a-
devereşte şi Sfinţia Sa singur tntr'o scri
soare tipărită tn N rul 10 dm „Gazeta Bu
covinei" dala 14 Februarie 1894. Atunci 
era vorba, că jumëtate din copiii umblători 
la şcoala din Mihalcea învaţă limba rusea
scă. AstiizI, după cine! ani, a parit urma 
Românilor din Mihalcea. Limba română t 
dată afară din şcoală şi cea rusească e sin
gura limbă stăpftnitoare. Асзніеа sunt roa
dele împăcării ? ? D3 ca nu 'şi au asgurată 
deputaţii satele şi scolie române contra 
astor-fel de atacuri ? Pemru cine va fi nu
mit inspectorul şcoiar român, când nu vom 
mal avé şcoli române ?" 

Era nouă* 

B vorba de cea adevërata, inaugu
rată printr'o serie de articoll publi
caţi de confraţii noştri din Sibiiu. 

Ca să ne demonstreze că poporul 
aprobă publicarea articolilor şi con
ţinutul lor, confraţii noştri au publicat 
douö scrisori din public, un fel de 
aderenţă, însă anonime. 

Va să zică s'a pus discuţia pe 
teren —umor is t ic? 

E de regretat , că aici a ajuns 
foaia odinioară organul unul partid 
condus cu înţelepciune şi curagiu. 

Că în foaia pretinsă autorisât» 
se face glumă, chiar pe pagina I şi 
în chestii politice, reiese mal ales din 
scrisoarea a doua de aderenţă, tn 
care se zice : 

„Daţl-'mî voe să vë comunic din partes 
mea următoarele : Preoţi i au condus po
poarele până atunci, până când popoarele 
credeau în minuni şi în amestecul zeilor Iu 
afacerile profane ale omenimel. Ia momen
tul tnsă, ta care popoarele au început să 
înţeleagă, că zeii n'au nimic a face cu ne
cazurile lor, preoţii s'au dat la o parte ţi 
au renunţat la rolul de conducere. 

„Tocmai aşa ar trebui să facă şi ju
riştii noştri de astăzi,*) când vëd că basă 
de drept la no! şi pentru noi nu mal 
există, ci există numai pumnul, baionetul ţi 
glonţul. 

„De filosofi nie! nu mal vorbesc, pen
tru că despre el de mult ştia lumea că nu 
sunt pentru epoca de astăzi, şi ar face bine 
dacă s'ar da şi ei la o parte. 

„Bolul de conducere compete astăzi oa
menilor practici: naturaliştilor şi socialişti 
lor. E de sine înţeles, că acest a nu se ra-
zimă pe „drept*, pe „dinastie*, pe „omenie', 
ci sa razimă pe natură şi puterea naturel, 
care e o bogată colecţiune da legi, înaintea 
cărora toţi trebua să ne plecăm, fiindcă tn 
faţa lor toţi suntem egali. Numai natura ne 
învaţă să fim vicleni, când voim să dobân
dim ceva în lupta pentru vieaţă. Veţi in 
ţelege, că după acestea eu nu sunt nici 
preot, nici jurist, ci sunt om trecut şi prin 
sîtă şi prin ciur, cum se zice. 

După toate acestea ar résulta, 
că naţia română pe viitor nu se mal 
poate conduce decât de — grădi
n a r i , că aceştia sunt naturalist! cel 
mal buni şi de socialişti ! 

*) „D-niî Raţtu, Coroianu, Mihail şi Ciuta, 
ceri sunt la conducerea avere! naţionale", sperăm 
că vor premerge eu exemplu I „Trib. Pop.' 



â 

Aşa comedie nu s'a scris încă 
In presa română. I-a fost reserva tă 
„autorisatel" gloria să publice aseme
nea insanităţi. 

Convocare. 
Rouniunta Înv. rom. gr. or. din des-

pSrţementul protopopesc Halmagiu Îşi va 
ţine proxima şedinţă la 4/17 Iuniu 1900 
(Dumineca tuturor sfinţilor) In comuna 
№}сф pe lângă următoarea 

Programă : 
I. După celebrarea sftei liturgil va 

arma chemarea Duchului sfânt. 
2 Ascultarea examenului de la şcoala 

dlul Înv. Zaharie Neamţ. 
3. Cuvent de deschidere presidial. 
4. Constatarea membrilor presenţi. 
5. Reflexiuni asupra examenului. 
6. Raportul biroului. 
7. Pertractarea rescriptului Nr. 9/900 

primit de la cassprul reun. gen. 
8. Discusiune asupra opului : .Simpli

ficarea grafiei şi ortografiei de lulia Trăilă, 
9 înscrierea de membri la convieţui 

Învăţătorilor. 
10 Cetirea operatelor ob venind şi ale

gerea unei comisiuni pentru censurare. 
II. Incaasarea taxelor curent de şi res

tante. 
12. Propuneri şi Interpelări. 
13. Restaurarea biroului pe un nou 

period de 3 ani. 
Hălmagiu, la 5/18 Maiu 1900. 

Mihail Yidu, Petru Magier, 
preşedinte. secretar. 

Noutăţi 
T 1 

Arad, 28 Maiü 1900. 
Cualiflcaţiunea notarilor comunali şi 

eercuall. — Am spus In 11/24 Maiu, nu
mitul trecut, că ministrul preşedinte Szél 
lncurênd va présenta camerei proiectul de 
lege privitor la cualiflcaţiunea notarilor co 
mnnali şi eercuall. Adaugem încă numai, 
că ştirile, după cari disposiţiunile acestui 
proiect s'ar refeil şi la acel notari cu di-
phmi, cari sunt deja oficiu, nu sunt adevë 
rate. Aceşti notari nu vor trebui să asculte 
cursul administrativ şi nici să depună exa
men nou. Cursurile de tnveţăment admini
strative, ce se vor deschide după aducerea 
proiectatei legi, au de scop, ca toţi tinerii, 
cari vor să se prepare pentru cariera de 
notari comunali sau de cerc, dar' încă n'au 
depus examenul, să capete diplomă valabilă 
pentru toată ţeara, deoare-сѳ până acum di
plomele de notari numai in acele comitate 
aveau valoare, unde respectivii au făcut 
examenul. De aci înainte comisiunile de 
examinare comitatense se vor sista şi în 
locul lor se vor deschide 8—10 cursuri ad
ministrative sau notariale în diferite părţi 
ale tării şi la aceste cursuri candidaţii vor 
primi apoi diplome pentru ţeara întreagă şi 
nu numai pentru câte un comitat. 

* 

Serbii bosniaci. După-cum 'i-se scrie 
din Seraevo ziarului „Magyarorszog", — în 
curênd vor avè metropolit în nou siste-
misata lor metropolie. Ca nou metropolit, a 
cărui residenţă va fi Banialuca, — va fi nu 
mit —zice se —Led'ţa. secretarul episco 
pului sorb gr. or. din Timişoara. 

* 

Europa trasă la respundere. După ce 
a terminat cu punerea basel — în principiu 
cel puţin — erei celei nouö şi adevërate, au 
torisata de la Sibilu o ceartă acum rău pe 
„betrâna Europă*. Eată ce scrie, între al
tele: „responsabilitatea pentru nefericirea 
Burilor istoria o va pune în spinarea bo-
trâneî Europe. Ruşine ei!" — adecă „be-
trâneî Europe.* 

Nainte de a o apostrofa in aşa chip 
grav, confraţii noştri scriau însă, la înce 
putui articolului, (13/26 c ) umătoarele : 
,Unde e deci Europa cea umană şi iubi
toare de dreptate ? Nu există, pentru că 
Europa doarme*. 

Eată deci şi o teorie nouă: cine 
doarme, nu există! 

Dar confratele nu se mulţumeşte să 
declare că Europa nu există, pentru că 

doarme, ci şi aşa adurmită cum este, eată 
ce I mal torăe, doar doar o va deştepta din 
somn şi I va deştepta şi ambiţul: „A îmbă
trânit, i-s'au exhauriat puterile, i-s'a timpit 
poate şi mintea"... 

Mal ş t i ! 
Pentru mal mare siguranţă, trebue 

consultată — enciclopedia d-lui Diaeonovich j 
* 

Asasinat politic în Sofia. In capitala 
Bulgariei earăşi s'a întâmplat un asasinat 
politic. Un căpitan anume Lazarov din re
gimentul numit al Principelui Ferdinand,— 
a fost împuşcat In stradă. După cum se 
anunţă, făptuitorul ar fl un Bulgar mace
donean, plătit anume pentru «evîrşirea cri
mei. Prins fiind, el a mărturisit, că la însăr
cinarea ligei revoluţionare a ucis pe căpi 
tanul Lazarov, fiindcă mai nainte fusese şi 
el membru al Ligei, dar apoi a eşit din 
ligă şi a osândit lucrările acesteia. Se zice 
că guvernul bulgar a luat masuri aspre In 
contra ligei macedonene. 

„Revista Economică", organ penfru so
cietăţi financiare şi comerciale, apare la 10 
a fle-cărei luni In Sibiu sub direcţia lui Dr. 
Corn. Diaeonovich. Nr. 5 (acul II) din luna 
Maiu are următorul sumar ; Băncile noa
stre. (Adunările generale din 1900. Seria II.) 
Abrogarea notării proncentuale la Bursa din 
Viena. Teoria asigurărilor asupra vieţii, (A-
sigurările de capital) de 1 La .êdatu, Legis-
laţiune : împrumut de 120 milioane, Juris-
dicţiune : Plata sumei cambiale ; Responsa
bilitatea comisionarului ; Primirea unei afa 
ceri cu activa şi pasiva ; Puterea de drept 
a afacerel de asigurare. Agricultură : Situa-
ţiunea agricolă ; Delà «Reuniunea economică 
în Orăştie* ; însoţire de credit In Ilimbav ; 
Prelegeri economice în Selişte; Muzeu ag 
ricol In Budapesta. Comereiu : Situaţiunea 
comercială ; Museul comercial din Budapesta. 
Revista fiinanciară : Situaţiunea. Cronică : 
Necrolog; ,Român intézetk Magyarország
ban 1898 ban* : Pöcatele economilor ma
ghiari; .Vechia Asociaţiune funebralâ ro 
mână din Elisabetinul-Timişoarel ; Reuniu
nea de înmormântare în comuna Vinerea ; 
Reuniuni de temperanţă ; Asigurări asup'° 
vieţii şi liberarea de datorii a pământe 
In scopul colonisărilor ; România a oxpor 
cereale, Invoţământul economic : Scoale 
conomice ; Scoale pentru industriaşi şi i 
seriaşl. Literatură .Legea veritinară' . 1 
geri Ia sorţi. Bursa de efecte din Vii 
Bursa de efecte din Bucureşti. Bursa 
mărfuri din Budapesta. 

ik 
Necrolog. Maria N. Ciurcu în nur 

son, al fiului Nicolae, al fraţilor Ioan şi 
Sterie şi al tuturor rudeniilor, au durerea 
a vö face cunoscută pierderea prea iubitu
lui soţ tată şi frate Nicotae N. Ciurcu, în
cetat din viaţă In Viena, Duminecă In 7/20 
Maiu a. c. tn etate de 54 ani. Romăşiţele 
pământeşti ale mult regretatului decedat 
vor fi ridicate Sâmbătă in 13/26 Maiu a. 
c. la orele 3 p. m. din capela din Gro erl 
şi înmormântate in cimitoriul de acolo. 

Braşov, 11/24 Maiu 1900. 

Cununie Dl Augustin Berian tşl va 
serba In ziua de 21 Maiu v. cununia cu 
d-şoara Alexandrina Theodorescu, în bise
rica din MelinI (jud. Suceava), România 
Sincere felicitări. 

• *< 
Concert în T.-Cubin Din incidentul 

ţinenil adunării generale a .Despărţămân
tului Panciova' al .Asociaţiune! pentru li
teratura română şi cultura poporului român*, 
Corul român bisericesc şi lumesc din T.-
Cubin arangează în 3 Iuniu st. n. a. c 
Concert tn sala mare a hotelului .Hoffmann". 
Venitul curat se va folosi pentru procura
rea unui harmoniu pe seama corului şi 
pentru scopul Âsociaţiunel. Bilete de Intrare: 
locul I 2 cor., locul II 1 cor. 20 fll. locul 
III 60 fii. începutul precis 8V2 oare soara. 
Suprasolvirile se primesc cu mulţămita şi 
ce vor cuita publice. Bilete de Intrare se 
pot căpăta la dl Ioan Markovit3 neguţător, 
Cil bin, şi seara la sassă. Programa: 1. 
,Zis a badea*, cor mixt de G. Musicescu; 
2. .Variaţiuni" de Pormbescu, Copolean, 
Schubart şi Patiar, esecutate pe fiaută de 
coristul Petru Bălan cu acomp. de pian de 
Dl Alex. Peter ; 3. .Frunză verde pălămidă", 
cor mixt de G. Musicescu; 4 .Ciobanul la 
Dumineca mare", anecdotă de T. Speranţă, 
predată de corul S i n n e s ; 5. .Lugojana", 
cor mixt de I. Vidu ; 6. .Pasere nevinovată", 
duet cântat de D soarele Maria Miat şi Ca 
tiţa Rusmir cu acom. de pian de dl Alex 
Peter; 7. .Intre peatra detunată", cor băr
bătesc de George Dima ; 8 „Nabucodonosor", 
Ouvertour de Verdi, esecutat pe pian de 

dl Alexandru Peter ; 9. ,Dunărea cea lată", 
cor mixt de G. Musicescu. 

* 
Lăcustele în Dobrogea. O ştire gravă 

s'a primit la ministerul român de domenii. 
In insula 8f.-George din Dobrogea s'au ivit 
lăcustele. Sunt temeri, că lăcustele vor inunda 
întreaga Dobroge. La ministeriul de domenii 
s'a convocat de urgenţă consiliul zootechnie, 
pentru a lua în discuţie caşul acesta şi a 
avisa asupra mijloacelor de stârpirea acestor 
insecte rôu-facëtoare. 

* 

Invenţiunile unul inginer român. Un 
inginer delà căile ferate româno, anume G. 
Popescu, a inventat o încuietoare pentru 
casse, cu totul nouă, dar care nu mal poate 
fi deschisă de nimeni. Ori-ce chee falsă 
este aruncată de un resort mecanic la un 
metru distanţă. Invenţiunea a fost cerce
tată la Berlin, Londra şi Paris. Un exem
plar se află depus la exposiţia din Paris, 
ear altul va fi presentat zilele acestea M. 
S. Regelui Carol. Acest domn inginer a mal 
inventat şi un aparat, care pus tn legătură 
cu firele telegrafice, poate înscrie toate te
legramele, ce trec prin acele figuri. 

* 

Un tren-minune. In Anglia se proiec
tează construirea unul tren electric Intre 
Liverpool şi Manchester c'o viteză de 9 
chilometri pe minuta. Cele doua oraşe sunt 
intr'o depărtare de 50 chim, şi un tren 
accelerat delà noi n'ar puté să facă dru
mul acesta decât In P/a oară. Trenul-elec-
tric proectat Insă va percurge distanţa amin
tită tn câteva minute. 

• 
Grevă de călăi. Intre multe feluri de 

greve, ce azi sunt la ordinea zilei, de si
gur că cea mal interesantă e.4te greva că
lăilor chinezi. Călăii din „imperiul ceresc" 
ameninţă, că nu vor mal decapita nici un 
om, dacă guvernul nu le va ridica lefile. 
Adeverat, că leafa călăului tn China este 
de tot mică : pentru o decapitare nu prime
şte decât 1 franc. Noi! P grevişt i" cer 2 
franci de fie-care cap. 

ш а chiverniseală". Carte pentru 
emită după ideile lui Sam. Smiles, 
or V Păcăţianu. Preţul 40. fii. A apă-
Fipografiia", societate pe acţiuni tn 
e unde se poate procura cu preţul 

nvocare. P. T. membri a! reuniu-
ţătorilor români, despărţSmântul pro-
c Ienopolea (Boroş Ineu) prin acea-

aiA sunt Invitaţi a participa la adunarea de 
primăvară, care se va ţine tn 1 Iuniu st. n. 
a. c. în şcoala rom. gr. or. din opidul Cer-
meiu, cu următorul program : Chemarea 
Duchului sfânt ; prelegerea practică din a-
ritmetică. Deschiderea şedinţei ; reflexiunel 
asupra prelegerii ; incassarea taxelor şi adu
narea lucrărilor restante ; pertractarea planu
lui exerciţiilor int. ; propuneri şi interpelări ; 
defigerea locului pentru adunarea proximă ; 
restaurarea biroului ; încheiere. Seleuş Ci-
gherel. la 10/23 Maiu 1900. Iulian Butariu, 
preşedinte. Petru Costin, notariu. 

Din delegaţiunl. 
Sâmbotă, tn 26 1. c. n., Delegaţiv.nile 

au ţinut a treia şedinţă plenară publică, 
cea austriacă înainte de ameazl şi cea 
ungară după ameazl. Delegaţiunea ungară 
s'a ocupat cu afacerile ministeriului de ex
terne, al căror referent a fost Falk Miksa. 
Vorbiri mal amâauaţite au ro3tit HorânszTcy 
Nándor şi Pulszky Agost privitor la eheltu-
elile Ungariei pentru susţinerea armatei, 
accentuând caracterul naţional al acesteia, 
cum şi puterea economică a ţeril. In ex
punerile sale Horá-'szky a remarcat caşul, 
că tn ce priveşte cheltuielile pentru sus
ţinerea armatei, Ungaria a ajuns la limitele 
putinţei sale de-a suporta aceste cheltuieli. 
Din an tn an aceste cheltuell se sporesc 
enorm. Ar fi timpul — zice — să demarcam 
graniţa, peste care nu mal putem trece. Până 
aci şi mal departe nu, de-oare-ce sufër şi stag
nează toate interesele noastre culturale sub 
sarcina cheltuelilor militare insuportabile. 
Intre alele, oratorul a accentuat şi tmpre-
giurarea, că în aceste cheltuell sunt şi de 
acelea, cari nu-'s reclamate de necesitate, ci 
servesc drept un fel de lux tn armată, de 
ceea-ce numai trebuinţă na avem ; ear' alte 

cheltueli sunt votate de Delegaţiune, fără-
ca aceasta să le ştie şi să Ic cunoască 
meniţiunea. 

Politicianul apponyist se scuză apoi, 
că nu din punct de vedere oposiţional le 
indică acestea, ci din datorinţa ce i-o dic
tează importanţa armoniei necesare tn viaţa 
statului, dar tn acelaşi timp votează bud
getul. 

Faţă cu Horànazky s'a simţ't îndem
nat PulszTcy Agost a lua in aparate bud
getul afacerilor de rësboiu, sporirea chel
tuielilor şi starea actuală a administraţiei 
acestui budget. 

A declarat, că armata comună e ieftină 
armată; budgetul ei se administrează cu 
cruţare, cu cumpët şi în chip economic; 
plusul pretenţiilor ei este just, important şi 
necesar. Oratorul a mai adaus, că sarcina 
aceasta ţeara o supoartă cu uşurinţă, pentru-
că aie! n'a trebuit să recurgem Ia mijloace 
extraordinare pentru a Introduce armele de 
mână şi praful de puşcă fără fum. Aci chel
tuielile se acopër tntre marginile budgetului 
obicinuit. 

Când vom avè trebuinţă de tunuri 
noue, atunci va trebui, fără Îndoială, să spo
rim şi budgetul. 

.Când aşa vorbeşte un delegat ungur 
—zice .Budapesti Hirlap" — să nu ne mi
răm, dacă ministrul de rësboiu va réalisa 
In viitor, reforma armatei, care ameninţă 
ţeara cu o nouă sarcină de o sută milioane co
roane. PulszJcy Agost şi cei de pănura lui 
vor vota şi aceste cheltueli, ca o disposiţie 
Înţeleaptă, corectă şi de importanţă şi—ce 
e mal mult—chiar dorită din punct de ve
dere economic" 

* 

Tot tn aceeaşi zi s'au continuat dis
cuţiile şi tn Delegaţia austriacă asupra afa
cerilor externe, cum şi causa conflictului ceho-
german, dându-se ghionturl simţite ministru
lui de externe GoluchowszM şi triplei alianţe. 

Mal remarcabil a fost momentul, 
când valorosul deputat bucovinean Dr. Ge
orge Popoviáu a vorbit despre chestia na
ţională română tn Ungaria, făcând aspre, 
dar meritate Învinuiri Maghiarilor în pro
cedarea lor faţă cn Românii îndeosebi şi 
cu naţionalităţile peste tot. 

Cu această chestie, de altfel, ne ocu
păm la alt loc al numeralul de azi. 

Desbaterile în ambele Delegaţiunl con
tinuă tn mijlocul unul interes general. 

ULTIME ŞTIRI. 
Budapesta, 27 Maiu. Azi s'a 

deschis la Györ congresul represen-
tanţilor oraşelor, participând aproape 
toţi primarii oraşelor din Ungaria, 
însoţiţi cel mal mulţi de secretari i 
lor, de protonotarî ori vre-un con
silier. Mâne încep lucrările în co
misiuni. Congresul se ţine în sala 
primăriei. 

Viena, 27 Maiu. Sâmbătă s'au 
continuat alegerile de consilieri co
munali în capitala austriacă, şi anume 
în cercurile I. şi II, unde au fost bolota-
giî. In ambele locuri au învins an
tisemiţii. In cercul IX. liberalii peste 
tot n 'au votat, cu toate astea au 
primit şi el vr 'o 1 4 0 de voturî. — 
Despresiunea e mare între „liberali". 

Londra, 26 Maiu. Se anunţă ofi
cios, că avantgarda oştirei lui Roberts a 
a ajuns la Vredefort, aproape de hota
rul Transvaalului. Pe mâne se crede că 
Roberts va trece fluviul Voal. 

Londra, 27 Maiu. Roberts anunţă, 
că avantgarda sa a trecut, lângă 
Parys, Yaalul. Divisia lui Hamil
ton este lângă Boshbank. 

Pretoria, 26 Maiu. Burii au arancat 
în aer podul de lângă Veerenging şi au 
reocupat Halbronul. 

Bditor : Aurel Popoviei Barcianu. 
Red. respous : Ioan Bussu Sirian"! 



.Economia naţională", revistă econo
mică, statistică şi financiară, apere lunar in 
Bucureşti (anul XXIV). Fondator şi direc 
tor: Dl Petre 8. Aurelian, membru Acade
miei. Nr. 4 din luna Aprilie 1900 are ur
mătorul sumar : P. G. Cantilli : Chestia Por
ţilor de fer. — St. Romanescu : Contribuţiuul 
la istoria datoriei publice române de la 
1850—1900. — V. I. Radu : De ce nu îm
brăţişează Românii comerţul.— Д : Chestia 
terebentinei. — Critici şi referate : Ideî fun
damentale in Economia politică In o nouă 
teorie sociologică, de Ioan Socaciu, profe
sor. Expunerea pe scurt a principiilor fun
damentale ale Istoriei de A. D. Xenopol. 

„Nona Revistă Română", pentru poli
tică, literatură, ştiinţă şi artă, a apărut Nr. 
9 de Ia 1 Maiu cu următorul cuprins: 

— Vechile partide şi noile grupări 
politice II. Partidul conservator. — V. R. 
Piekarsky, Universităţile poporane. I. Anre
liu Candrea: Elementele române In limbile 
slavice ; Окопвкі : — EI şi Ea. (nuvelă). 
Zamfir C. Arbore: Românii, tntemeiători al 
civilisaţiunil In Rusia. — Colonel P. V. Nă
sturel : ContribuţiunI la Istoria Bucureştilor ; 
C. Crupeneki: -.Amintirile' Regelui Româ
niei. 

I. A. Candrea-Hencht : Cours complet 
de grammaire roumaine : C. Xeni : Opiniu-
nea publică; Stefan Braborescu: Din roma
nul unei vieţi (nuvele) ; Simeon Fl. Marian : 
Poesil poporale despre Avram Iancu. 

O privire asupra literaturii ruse din 
secolul al nouë-spre zecelea, de Gh. Madan. 
— Aprecierile preasei strfiíne asupra pesca 
riilor. — Viitorul Ungariei pe temeiul unei 
noue plasări naţionale. — Pictorul Muukacsy. 
— Procesele .Tribunei* pentru Avram Iancu. 
— O nouă crisă. 

Profil bizantin (poesiă) de D. Karr. — 
Circumstanţe atenuante, de I. D. Manolaehe. 
— Lume şi poet (poesiă) de Ioan Scurtu. — 
Lori (poesiă) de Eug. Stefănescu. — Cuvinte 
din popor (vorba .ledeş) de C. I. V. Seve
rin. — Severin. — Tristia (poésie) de Dumi
tru Ţimiraş. — Lianei (poesiă) de A. Zam-
flrescu. 

In atenţiunea domnilor Inve
ţător! români. AduGem la cunoştinţa 
domnilor învăţători de la scoalele po
porale, că Înaltul minister reg. ung. 
de culte şi instrucţiune publică cu 
datul de 26 Martie 1900 Nr. près. 
1040 a aprobat manualul „Geografia 
pentru scoalele poporale întocmită pe 
basa planului ministerial de înveţăment, 
partea primă pentru clasele III. şi IV., 
de Vasilie Goldiş, profes. gimnas." 

In legătură cu aceasta anunţăm 
pe domnii învăţători, că tocmai acum a 
esit de sub tipar şi partea a doua din 
Geografia dlui Vasilie Goldiş. 

Ambele părţi se pot procura de la 
Librăria editoare Ciurcu In Braşov, 
precum şi de la toate librăriile din 
patrie. 

Bibliografie. Au apărut şi ni-s'au tri
mis următoarele douö cărticele : MienI Le
gendar, ilustrat cu icoane pentru scoalele 
primare, de Ioan Tudueeseu, Invoţător. Pen
tru anul al Ш-Іея. Ediţia VI. Preţul: 60 
bani (fileri)." Se poate procura delà autor 
în B.-Lippa. — „Povestiri şi aneedote po
porale", de Dome ţiu Dogariu, înv. dirig. la 
şcoala element, capitală din Satulung. Bro
şura aceasta e Nr. 10 .Din literatura po
porală', edată de Tipografia „Aurora" A. 
Todoran în Gherla. Preţul 20 fileri şi яе 
poate procura delà numita tipografie. 

ECONOMI E. 

Cereale (bucate). 

De aci încolo preţurile pe pieţe se so
cotesc în coroane şi după 50 chüograme, 
ear' nu ca şi până acum, după maja me
trică (100 chilograme). 

Preţurile delà 25 Maiu n. 
In Arad: 

Grâul cel mal bun . . cor. 7 20—7.30. 
Cucuruz 5.20—5.40. 
Socară , 5 50—5.70. 
Orz 5.40—5.03. 
Ovös , 4 .40-4 .60 

Cursul pieţil din Arad. 
Hartie-monetă roman* Cump. fl. 9-48 vend 
Lire turceşti , —.— 
Imperiali (15 R. «as) , 18.90 . 1 9 . -
Ruble nieeştt 100 h . 126.— . 1 2 . -
Galbeni . 5.68 Б.63 
Napoleon-4'orl . 9.48 9.Б5 
100 Maree germane , 58.50 . 58.95 
Ltvre sterline . 11.90 . 12.M1 

S p i r t : 
25 Aprilie 

Spirt rafinat; cu toptanu 115.— 
„ , cu micu 118.— 
. brut cu toptanu 113.— 
. . cu mic 1 1 6 -

Porci : 
(Plata Steinbruch) 

Ungari; greutate : 
botrânî 3 8 0 - 4 0 0 kg. 52 54. cr. p. kg. 
tineri 320—390 „ 55 56. » » » 

250—320 „ 54 55 ш yi m 
, până 250 „ 54 56 » » » 

mijlocii 240—260 . » » » 

Nr 91 

A apărut 
Şi sà afla de vônzare la administraţia „Trib. Poporului" 

următoarele opuri: 
1.) „Amicu Poporului" — de Titus Vuculescu, pretor. îndreptar practic în cause administrative. Preţul — — — — „ 

2 ; „Lupta pentru drept de Dr. Rudolf Ibering traducere de T. V. Păcăţean, preţul — — — — — — — я 

3.) „Judecătoriile cu juraţii" — de Teodor V. Păcăţeanu, preţul — — — — — — — — — — — — „ 

4. ) „Libertatea" — de Ioan Stuart МШ, tradusă de T. V. Pacaţianu, preţul — — — — — — — — — — „ 

5 . ; „Principiile politicei", după Dr. T de Holtzendorf, de T. Pacaţianu—preţul — — — — — — — — — „ 

6.) „Caractere morale" — e x e m p l e şi sentinţe culese din istoriile şi literaturile popoarelor vechi şi moderne, de Ioan Popea, 
profesor în Braşov. Preţul. — — — — — — — — — — — — — — — — — — — „ 

7.) „Résboiul pentru neatârare" şi „Povestea unei coroane de oţel" ambele de George Coşbuc. Preţul Resboiului „ 
Preţul „Coroanei" — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — „ 

8). „Din vremuri apuse" — de Judita Secula născ. Truţia — preţul — — — _ _ _ _ _ _ _ _ „ 

9). „Vieritul'" — de Petru Vancu, preţul — — — — — — — — — — — — _ _ _ _ _ „ 

10). „Teoria Dramei" — de Dr. Iosif Blaga. Preţul : _ — — — _ — _ — — _ — — — — — „ 

11). „Juvenilia" — de Sextil Puşcariu. Preţ: _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ „ 

12) . „Cuvântări bisericeşti" — traduse de Ioan Genţ. Preţ. — — — — — — — — — — — — — „ 

13). „Pribeag" — de Ioan Iosif Sceopul, preţ _ _ _ _ — _ _ — — _ _ _ _ — — — „ 

14). Instrucţiuni populare despre Datorinţele şi Drepturile purtătorului de dare edate de Vilehelm Niemandz preţul — „ 

1 6 . ; „Liturgia Stuliii Ioan Crisostom" (pe note) pentru cor mixt pe 4 voci — de Nicolae Stefu Inveţător în Arad. 
Aceasta liturgie conţine toate cântările liturgice, ce are să respunză corul în Dumineci şi serbători. Pe lângă aoe-
stea mai conţine irmoase pricesne şi un adaus de cântece poporale. Toate imnele se pot cânta şi numaî pe 2 — 3 
voel. Preţul unui exemplar s'a redus delà 6 la 6 coroane. 

La c o m a n d e să se m a i a d a u g e de fle-care op 10 fileri s p e s e p o s t a l e . 

1 - - „ 

2 . — „ 

— 8 0 „ 

2. „ 

4 . - „ 

2.50 „ 

1.20 „ 
1.60 „ 

1 . - » 

1 — » 

3.60 „ 

1.60 „ 

6 .— „ 

1.50 „ 

1.20 „ 

„Tipografia Tribuna Poporului" Aurel Popoviciu Barcianu 

„Foaia Pedagogică", ce deja ln 
al IV-lea an apare lunar în Sibiiu, ln 
întindere de douö coaie, sub direcţia 
dlul prof. Dr. D. P. Barcianu, are tn 
Nr. 5 (din Maiu) următorul cuprins: 

Manualele de şcoală. Tractat de H. 
Trunk, prelucrat liber de George Dragoiescu 
(Urmare). — Modele de lecţiunl : Cumpenele 
şi Cântarul, Doue lecţii din fisica pentru 
anul al V lea, de Dr. Ioan Stroia. — Apre
cieri importante la dotaţia şi posiţia ac
tuală a Invocatorului român, do Iosif Vel-
cean, tnvoţ. — Din literatura şcolara. -
InformaţiuDÎ. — Felurimi. 

Abonamentul pe an : 6 coroane, 
— Ca unica foaie bună şi de spe
cialitate, ce-o avem pe terenul pe
dagogie, o recomandăm călduros tu
turor înveţătorilor noştri. 


